蛇舞莘川绘新篇

## 文化大集闹元宵

2月11日,"蛇舞莘川·奋进征程" -卢氏县 2025 年元宵节群众文化大集 在卢园广场举行,来自该县17个乡(镇) 的 18 个代表队 1160 名演员带来丰富多 彩的传统文艺节目。现场万人观看、掌声 雷动,给山城带来了节日文化盛宴,展现 出卢氏人民团结奋进、昂扬向上的精神风

当日9时,文化大集正式开幕。18个 代表队轮番登场,高跷、出垛、舞龙、舞狮、 秧歌、旱船、锣鼓、变脸、杂技、歌舞、情景 剧等各类传统民俗和非遗民间艺术表演 亮点纷呈,台下观众叫好连连,掌声不断。

"年年都有新花样,叫人眼前一亮!"该县 城关镇居民王老太太笑着说,她带着小孙 子年年都来看社火、猜灯谜,欢度元宵佳

"上岁数了,快耍不动喽,但还是要来 展现一下技艺。"来自该县五里川镇路沟 村高跷队的李青森今年已经85岁了,他 是表演者中年纪最大的一位, 踩高跷 50 多年,致力干高跷艺术传承发展,"看到我 们的技艺后继有人,心里特别高兴!"他和 同队年仅12岁的刘佳琪同台表演,看到 老、中、青、少同台献艺、后继有人的景象, 他喜不自禁地笑了。

卢氏县社火表演历史悠久, 舞龙舞 狮、高跷、垛、旱船等民间文艺节目传承已 逾百年。近年来,该县积极适应观众现代 化审美需求,在社火表演中增添杂技、武 术、情景剧等元素,让观众领略传统文化 魅力,享受现代文艺精品,增强群众的获 得感、幸福感、满足感。

文化大集表演中,最具挑战性的应属 该县朱阳关镇杜店村的"垛"了。杜店村为 传统古村落,曾因"出垛"闻名豫陕鄂三 省,本次展演中,四辆展车上的8名儿童 演员站在高高的花篮和树枝上或旋转或 表演,让现场观众眼前一亮、耳目一新。在 精彩展演中,大家感受到了中华文化的博 大精深、源远流长,也见证了传统文化在新 时代焕发的生机与活力。

与此同时,伴随着各种文艺表演,广场 中的灯谜竞猜、非遗剪纸品鉴和县城规模 宏大的灯展观赏等文化活动也吸引了不少

据了解,本次社火表演现场超过万人 观看,活动全程录像摄影并通过无人机航 拍、实时转播、网络直播,各平台累计浏览 量超6万人次,点赞量突破10万人次,形 成浓厚的元宵节日氛围。

郭文龙 高长军

#### 护航就业稳岗

"这么多的本地和外地企业来 招聘,让我找到了心仪的工作。"近 日,在卢氏县卢园广场举办的三门 峡市 2025 年"春风行动"暨省际区 域劳务协作活动启动仪式上,来自 该县东明镇北苏村的张先生和 246 名外出务工人员乘坐由该县 人社部门组织的免费"直通车",启 程前往浙江绍兴、嘉兴、湖州、慈溪 等地,开启务工之旅。

新年伊始,为解决企业"用工 荒"、群众"就业难"问题,卢氏县纪 委监委相关派驻纪检监察组、各乡 镇纪委主动作为、靠前监督、走访 调研,详细了解企业生产经营、用

工需求、惠企政策落实等情况, 为企业发展保驾护航;督促该县 人力资源和社会保障局成立工 作专班,组织各乡镇、村级就业 联络员深入乡村、社区、易地搬 迁点走访群众,送温暖、拉家常、 摸情况,做到返乡人员清、就业 意向清、培训意愿清。

为发挥部门合力,确保农民 工安全有序就业,该县纪委监委 督促县人力资源和社会保障局 发布《致全县就业创业者的一封 信》,详细介绍就业创业政策,引 导劳动者提前谋划;扎实开展技 能培训,提高劳动者技能水平。

该县交通局协调安排客运班次, 确保外出务工人员顺利出行;该 县公安局安排警力开展巡逻执 勤、交通疏导工作,确保返岗车辆 通行安全。

"就业是最大的民生工程、民 心工程、根基工程,是社会稳定的 重要保障。我们将持续加大监督 检查力度,推动职能部门优化就 业服务,严肃纠治稳岗就业中的 不作为、慢作为、乱作为等问题, 当好优化营商环境'护航人',为 全县经济社会高质量发展提供坚 强纪律保障。"该县纪委监委相关 负责人表示。

# 日前,卢氏县鼓干劲、争上游,已掀起项目建设复工复产

热潮,为全面冲刺一季度开门红加油鼓劲。图为卢氏县产业 集聚区一处管道安装工程正在加紧施工。 高长军 摄影报道

### 老百姓喜"宵"颜开 家门口过足戏瘾

纯正的戏腔、精湛的表演、热 情的笑脸……元宵节前后,卢氏 县到处洋溢着浓厚的戏曲氛围, 老百姓喜"宵"颜开,在家门口过 足戏瘾。

2月10日,伴随着铿锵有力 的锣鼓声, 卢氏县胜利曲剧团大 戏在横涧乡大村文化广场开演, 演员们铿锵的唱腔、扎实的功底 嬴得了观众阵阵掌声。台下人头 攒动, 男女老少坐在戏台前津津 有味观看。76岁的代大爷说:"我

对曲剧特别感兴趣,带上孙女来 观看,就是想培养她的兴趣。只有 年轻人对戏曲感兴趣了,我们的 优秀传统文化才能延续下去。

在汤河乡杨庄村文化广场, 卢氏县曲剧团的戏曲演出吸引了 十里八村近千名群众慕名而来。 据悉,此次活动共有6场大戏轮 番上演,既有传统剧目,又有现代 创编剧目,悠扬婉转的伴奏,高亢 嘹亮的唱腔,演员们精湛的演技 将剧中人物演得惟妙惟肖, 现场 村民的掌声一浪高过一浪,不少 戏迷情不自禁跟着哼唱起熟悉的 片段,举起手机记录下精彩瞬间。 "现在生活越来越好了,在家门口 就能免费看到这么好的戏, 让我 们这些留守老人也不孤单了。"杨 庄村一位村民连声称赞。

近年来,卢氏县在不断提升 文化广场硬件水平的同时,竭尽 全力以戏曲惠民展演、群众戏曲 大赛等各类活动为载体,丰富群 常帮娃

### 开展红色宣讲 好"理"享不停

元宵节前,一场别开生面的 新春送"理"红色理论宣讲活动在 卢氏县兴贤里社区温暖上演,让 红色理论融入百姓生活, 滋润大

活动现场人山人海,于娟、陈 晶、范梦萍三位宣讲员以通俗的 语言、生动的案例,将红色革命故 事与自身经历相结合, 从革命先 辈的英勇事迹聊到 当下幸福生活 的来之不易,从"拉一把站起来" 不断巩固脱贫攻坚成果讲到"加 把劲 跑起来"全力推进乡村振 兴生动实践,用自身追逐梦想的 实际经历号召该县人民在新的 一年鼓足干劲,创造佳绩。台下 群众连连鼓掌,现场气氛热烈。

"听了这些英雄故事,我感 到热血沸腾,浑身充满了干劲!" 现场的一位大学生激动地说, "想想先辈们的浴血奋战,我们 现在的生活多么幸福啊!我一定 要加倍努力,奋力拼搏,毕业后 同到家乡,在这片红色热土上奉

献青春力量。"周围群众纷纷叫好, 为他点赞。

此次新春送"理"活动,不仅丰 富了群众的精神文化生活, 更让红 色文化在节日的氛围中广泛传播, 为卢氏县发展注入强大精神动力。 该县将切实加强红色资源保护运 用,打造"国内有影响、省内属一流" 的红色名具和全民抗战模范、军民 鱼水情深的著名老区,发掘红色资 源的时代价值和经济价值, 助力现 代化卢氏高质量发展。 陈洋洋

卢氏县狮子坪乡:

#### 以学促干 开启全面从严治党新征程

近期,卢氏县狮子坪乡把学习贯彻卢氏县十三届纪委五 次全会精神作为重要政治任务,沿着该县纪委全会确定的工 作方向,积极谋划、主动作为,以饱满的精神状态开启该乡全 面从严治党新征程。

强化学习氛围,确保学懂弄通。利用该乡党政会议第一 议题、党委理论中心组学习、"三会一课"等,开展专题辅导带 学、分组集中研讨促学、视频教学助学等形式多样的学习活 动,以上率下学、全员跟进学、联系实际学、融会贯通学,加深 乡村干部对全会精神的认识和理解。

围绕目标任务,抓好工作谋划。围绕全会确定的目标任 务,就发挥监督保障执行、促进完善发展作用,做细做实日常 监督,深化群众身边不正之风和腐败问题集中整治,严纠"四 风",扎实开展廉情监督、农村三资监督,形成长效机制,走访 座谈,广泛听取意见,制定形成了2025年狮子坪乡纪委工作 计划。

抓实学习教育,涵养清廉生态。组织党员干部认真学习 党的二十大、二十届三中全会精神和习近平总书记关于全面 从严治党的重要论述,学习党章党规、党纪法规,不断提升党 员干部学纪学法意识,增强清正廉洁、遵纪守法自觉性。运用 身边典型案例开展警示教育,今年以来,该乡先后开展了违 反中央八项规定精神等典型案例警示教育活动2次,累计受 教育 200 余人次,使广大党员干部始终做到警钟长鸣,时刻 守好纪法红线。 彭旭辉

> 本版由卢氏县委宣传部与本报联办 稿件由卢氏县委宣传部提供